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Conferenza dei Sindaci della Venezia Orientale del 17 settembre 2025 

 

VERBALE 

 

Il giorno mercoledì 17 settembre 2025 alle ore 14:30 presso la sua sede a Portogruaro, in via Cimetta n.1 si è tenuta in 

seconda convocazione, la Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale, per la discussione, del seguente ordine del giorno: 

1. approvazione del verbale della seduta del 23.7.2025; 

2. avvio progetti LR 16/1993 triennio 2025/2027 (presa d’atto approvazione progetti pervenuta il 26/8/2025 

convocazione cabine di regia, affidamento incarichi, cronoprogramma attività): relazionano i Comuni capofila 

di Caorle, Cinto Caomaggiore, Musile di Piave, Pramaggiore, San Donà di Piave e San Stino di Livenza; 

3. segnalazione entro il 30/10/2025 alla Città metropolitana di Venezia di progetti strategici a rilevante impatto per 

l’area metropolitana per la definizione di un pool di progettualità da supportare e candidare a finanziamento per 

il periodo 2028/2034; 

4. varie ed eventuali. 

 

Sono presenti tutti i Sindaci dei Comuni dell’ambito della LR n. 16/1993 convocati (e/o loro Rappresentanti) ad eccezione 

dei Sindaci dei Comuni di Meolo e Pramaggiore. Per la trattazione del secondo punto all’odg sono inoltre presenti i tecnici 

dei Comuni di Caorle (Federica Bellinazzi e Marco Gusso) e Musile di Piave (Laura De Vecchi e Massimo Paschetto). 

Presente per VeGAL l’ing. Giancarlo Pegoraro che verbalizza i lavori della seduta. 

 

Presiede la seduta il Presidente Alberto Teso, che, constatata la validità della seduta e il funzionamento della piattaforma 

telematica messa a disposizione da VeGAL per i partecipanti collegati da remoto, dà avvio ai lavori alle ore 14:40. 

 

PRIMO PUNTO: approvazione del verbale della seduta del 23.7.2025 

La Conferenza dei Sindaci approva il verbale della seduta della Conferenza dei Sindaci del 23.7.2025, all’unanimità e 

con l’astensione dei rapp.ti dei Comuni assenti alla relativa seduta. 

 

SECONDO PUNTO: avvio progetti LR 16/1993 triennio 2025/2027 

- Teso (Presidente): informa dell’avvenuta approvazione dei progetti da parte della Regione, pervenuta ai Comuni 

capofila in data 26/8/2025 ed informa di una possibile proroga che potrebbe essere concessa dalla Regione. 

Prosegue aggiornando in particolare sul progetto di “Marketing turistico e segnaletica”, per l’attuazione del quale, 

vista la ristrettezza dei tempi, il Comune capofila di San Donà di Piave intenderebbe appoggiarsi a VeGAL, anche 

viste le competenze che dispone. Ritiene che con questo progetto si possa fare un buon lavoro e sollecita i Sindaci, 

se hanno idee innovative da proporre, di suggerirle, partendo da buone prassi che siano state sperimentate in altri 

comuni, anche per valorizzare i Masterplan degli anni precedenti. 

- Bellinazzi (Comune di Caorle): informa che l’attuazione del progetto “Masterplan Litoranea Veneta fluviale” è stata 

avviata con le attività di studio e di messa in rete. Ad ottobre il Comune prevede di affidare l’incarico, ma precisa 

che una parte del lavoro è già in fase avanzata di elaborazione, anche se la proroga a marzo 2026 servirebbe. 

- Gusso (Comune di Caorle): presenta la rete di impresa Compagnia Litoranea Veneta ed informa di aver incontrato il 

Comune di Caorle e VeGAL per una prima impostazione del lavoro. 

- Paschetto (Comune di Musile di Piave): informa che in merito al “Masterplan della viabilità”, è stata avviata la fase 

di raccolta dei dati già richiesti ai Comuni e che la prima parte con i flussi di traffico estivo è già stata effettuata, cui 

ne seguirà una nel periodo settembre/ottobre. Informa che è stata avviata la richiesta a fine mese di variazione di 

bilancio e di aver predisposto una bozza di determina di impegno da condividere con i Comuni. 

- De Stefani (Comune di San Stino di Livenza): informa sui contatti intercorsi con l’ass. regionale Francesco Calzavara 

e la direzione regionale degli EELL per la richiesta di una proroga, anticipando che a breve verrà inviata una richiesta 

formale concordata con la Regione, augurandosi di avere un riscontro in tempi brevi, anche in vista dell’interruzione 

delle attività dell’attuale giunta regionale di prossima scadenza. Ribadisce la necessità di una proroga per dare 

sostanza ed importanza a questi progetti. Avendo ricevuto dall’Esecutivo il ruolo di coordinatore delle cabine di regia 

dei vari progetti, sottolinea l’importanza che i progetti vengano condivisi. 

In merito al progetto “PAESC”, informa che il Comune di San Stino di Livenza sta lavorando sulle varie attività 

previste dal progetto e che il 12/9/2025 è stata inviata a tutti i Comuni una richiesta di trasmettere i dati entro il 26/9: 

chiede ai Sindaci collaborazione per la raccolta dei dati: prima i tecnici infatti disporranno dei dati, prima potremo 

formulare delle proposte in merito al PAESC. Informa sugli esiti della Cabina di regia tenutasi il 23/9 ed anticipa 

che, a stretto giro, verrà fissato un incontro con politici e tecnici di tutti i Comuni. Ribadisce a tutti i Sindaci dei 

Comuni capofila di convocare le cabine di regia. 

- Cicuto (Sindaco di Teglio Veneto): in attesa che arrivi il Sindaco Falcomer, informa in merito al “Masterplan 

dell’acqua” sulle interlocuzioni intercorse con il Consorzio di bonifica per la messa a punto della convenzione 

attuativa, attualmente in bozza e che dovrà essere visionata dalla Regione Veneto e che verrà inviata entro la 

settimana. Informa che a breve il Comune di Cinto Caomaggiore convocherà la cabina di regia, per la partecipazione 

alla quale ha chiesto di partecipare anche il Comune di San Michele al Tagliamento. Aggiunge che ci sarà un 
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approfondimento specifico sulle aree produttive e che a breve ci saranno delle linee guida sul lavoro che verrà svolto. 

Condivide la sollecitazione del Sindaco De Stefani sull’importanza di convocare le Cabine di regia, ma soprattutto 

sottolinea che i progetti debbano essere condivisi, coinvolgendo tutti i 22 Comuni, a ciascuno dei quali va data la 

possibilità di fare delle valutazioni e proposte. Invita tutti i Comuni ad esprimersi, anche considerato che tutti 

cofinanziano in modo paritario e sottolinea che anche per questo motivo sarebbe utile avere dei tempi idonei. In 

merito al Masterplan con capofila il Comune di Caorle, evidenzia che occorra andare oltre la Litoranea Veneta. 

Conclude che ci sarà tantissimo lavoro da svolgere, che i tempi sono stretti e che pertanto la concessione di una 

proroga sia fondamentale, non essendo possibile attuare progetti di tale complessità in due-tre mesi, quando la 

Regione ne ha impiegati più del doppio per approvare il bando e i progetti. 

- Teso (Presidente): informa di aver preparato una tabella di riparto delle quote per anno di cofinanziamento a carico 

di ciascun Comune, in modo da semplificare gli atti di impegno dei vari Comuni. 

- Pegoraro (VeGAL): conferma che è stata preparata dai RUP dei Comuni capofila una bozza di determina di impegno, 

in fase di controllo dalle ragionerie comunali. 

- Nesto (Sindaca di Cavallino-Treporti): conferma la propria disponibilità a collaborare per il Masterplan del marketing 

turistico ed in particolare per evitare sovrapposizioni con le attività della Conferenza del litorale. Invita i Sindaci il 

25/9 e il 17/10 a due eventi in materia di turismo che si terranno a Cavallino Treporti. 

- Falcomer (Sindaco di Cinto Caomaggiore): sempre in merito al “Masterplan dell’acqua” riassume alcuni dei passaggi 

preliminari effettuati con la Regione Veneto (oltre che con il Consorzio di bonifica e VeGAL) in ordine alla 

convenzione Comune di Cinto – Consorzio di bonifica,  avendo optato per tale iter attuativo. Si sofferma sui contenuti 

innovativi del Masterplan, che riguardano alcuni Comuni del litorale che non erano stati interessati direttamente dal 

Masterplan delle aree produttive. Conferma che entro la settimana verrà inviata la convenzione alla Regione. Informa 

che il Consorzio di bonifica farà inoltre da stazione appaltante per alcune attività (es. indagini topografiche), con 

fornitori scelti dal Consorzio e affidamenti a cura del Comune di Cinto Caomaggiore e che ci sarà un piano operativo 

di dettaglio. Per i focus sulle aree produttive informa che ci sarà un’indagine specifica sulle aree produttive più 

significative. Conferma che disporre di una tempistica più idonea aiuterebbe: non preoccupa il rispetto del termine 

del 28/11 e la necessità di dedicarsi con impegno, quanto la qualità dei progetti e che l’ufficio tecnico del Consorzio 

per due mesi dovrebbe dedicarsi in via esclusiva a questo progetto. Confida quindi in una proroga, anche perché si 

sta parlando di progetti per 180.000€, che per un Regione come il Veneto di 5 milioni di abitanti non possono creare 

particolari problemi. Informa che i Comuni di San Michele ed Eraclea hanno chiesto di entrare nella cabina di regia, 

richiesta che condivide. 

 

La Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale, preso atto dello stato di avanzamento dei progetti LR 16/93 per il 

triennio 2025/27, la cui approvazione è stata definitivamente comunicata dalla Regione del Veneto ai Comuni capofila 

in data 26/8/2025, conferma la necessità di ottenere una proroga a marzo 2026 del termine di attuazione delle attività 

dell’annualità 2025, invitando il Presidente della Conferenza dei Sindaci a formalizzare un’ulteriore richiesta di proroga 

agli Uffici competenti a marzo 2026. 

 

TERZO PUNTO: segnalazione entro il 30/10/2025 alla Città metropolitana di Venezia di progetti strategici a 

rilevante impatto per l’area metropolitana per la definizione di un pool di progettualità da supportare e candidare 

a finanziamento per il periodo 2028/2034 

- Nesto (Sindaca di Cavallino-Treporti): in merito alla scadenza del 30/10 per la segnalazione alla Città metropolitana 

di Venezia di progetti strategici, suggerisce di proporre dei progetti d’area, per mettere in sinergia costa ed entroterra. 

 

La Sindaca di Cavallino-Treporti, Roberta Nesto, abbandona il collegamento online alle ore 15:08. 

 

- Susanna (Sindaca di Musile di Piave): evidenzia che l’avviso della Città metropolitana di Venezia chiede dei progetti 

di fattibilità tecnico economica (PFTE) e che i progetti della LR 16/93 per il triennio 2025/27 non possano quindi 

entrare in questo bando. 

- Cicuto (Sindaco di Teglio Veneto): evidenzia che si potrebbero segnalare i progetti di area vasta, inseriti nell’IPA 

che dispongano di un PFTE. 

- Ambrosio (Sindaca di Fossalta di Portogruaro): informa di aver segnalato all’ing. Nicola Torricella della Città 

metropolitana che pochi Comuni dispongono di PFTE su progetti di oltre i 5 M€, il quale ha precisato che, se quelli 

sono i requisiti del bando, si potrebbero comunque segnalare anche progetti sprovvisti di PFTE. 

- Mazzarotto (Sindaco di Torre di Mosto): informa di aver già trasmesso alla Città metropolitana un progetto di 

ciclabilità da 1,5 M€. 

- Susanna (Sindaca di Musile di Piave): conferma che la risposta di Torricella è che i progetti debbano disporre di un 

PFTE. 

- Gasparotto (Sindaco di Gruaro): informa che i Comuni dispongono ad es. di PFTE già elaborati per il sistema di reti 

ciclabili, predisposti con il masterplan della mobilità sostenibile. 

- Pegoraro (VeGAL): conferma che nel Documento programmatico dell’IPA siano presenti progetti dichiarati dai 

soggetti proponenti con un livello di PFTE o superiore. Evidenzia che andrebbe coinvolta anche la parte privata 
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dell’IPA e suggerisce l’istituzione di un fondo di rotazione per la progettazione. Ricorda infine che la Conferenza dei 

Sindaci aveva segnalato dei progetti già in fase di redazione del Piano strategico metropolitano. 

- Susanna (Sindaca di Musile di Piave): conferma che sia meglio segnalare solo progetti con PFTE. Informa di aver 

già chiesto a Torricella la creazione di un fondo di rotazione, perchè i Comuni non hanno soldi per elaborare PFTE 

e che Torricella ne avrebbe parlato al Sindaco Luigi Brugnaro. 

- Zanchin (Sindaca di Eraclea): informa che chiederà un incontro per un aggiornamento generale sui nuovi progetti 

LR 16/93 e che il Comune dispone di un progetto da 5-6 M€ con PFTE per la ciclabile Eraclea-Eraclea mare. 

 

La Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale propone di convocare entro ottobre 2025 una seduta del Tavolo di 

concertazione IPA per un confronto pubblico-privato sulle progettualità strategiche da sottoporre alla Città 

metropolitana di Venezia. 

 

QUINDI PUNTO: varie ed eventuali 

- Teso (Presidente): invita il direttore Pegoraro ad illustrare il programma della visita alla Biennale dell’architettura di 

Venezia. 

- Pegoraro (VeGAL): illustra il programma generale della visita del 24/9/2025, che prevede una prima parte, in 

collaborazione con il Consorzio di Bonifica Veneto Orientale e IUAV, per la visita agli spazi di Ca’ Tron dedicati 

alla Litoranea Veneta ed una seconda parte di visita alla Biennale dell’architettura di Venezia con un incontro 

istituzionale con la Fondazione Biennale rappresentata dal Presidente Pietrangelo Buttafuoco (in fase di conferma) e 

del Direttore generale Andrea Del Mercato. Illustra infine la logistica dell’incontro, le aspettative e i risultati attesi. 

- Teso (Presidente): ricorda che la Biennale è disponibile ad aprire e concedere gli archivi dell’Ente. 

- Cicuto (Sindaco di Teglio Veneto): propone di rinviare alla prossima seduta il ricordo del dott. Lino Nobile.  

- Ambrosio (Sindaca di Fossalta di Portogruaro): conferma che il Sindaco Sarto è disponibile per predisporre un ricordo 

del segretario generale dott. Nobile. 

- Cicuto (Sindaco di Teglio Veneto): ricorda ai Sindaci il versamento delle quote IPA e della Conferenza, chiedendo 

che avvisino le rispettive ragionerie. 

Informa su un’altra ipotesi discussa in esecutivo: ufficializzate le candidature e la data delle elezioni regionali, si 

potrebbe organizzare una riunione con tutti i candidati consiglieri, per ricordare il lavoro svolto dalla Conferenza, 

negli ultimi anni poco considerata nonostante sia stata la prima Conferenza ad esser nata in regione, con compiti e 

valori precisi (inclusi i pareri, tra cui lo stesso bando LR 16/93) che non sono mai stati chiesti. 

In merito al congresso ANCI del 12-14 ottobre a Bologna, fornisce alcune proposte per i Sindaci che intendano 

parteciparvi.  

 
La seduta termina alle ore 16:30. 

 

 

 


